



# Η πρώτη ελληνική πιστοποιημένη μητρική φυτεία ελιάς

Ξεκίνησε η διαδικασία παραγωγής πιστοποιημένου βασικού πολλαπλασιαστικού υλικού με μπλε ταμπελάκι



ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΗ ΣΑΛΗ \*

Με τον όρο πιστοποιημένο πολλαπλασιαστικό υλικό αναφερόμαστε στο φυτικό υλικό το οποίο είναι απαλλαγμένο από παθογόνα, εχθρούς και ασθένειες και έχει συγκεκριμένο γενετικό κώδικα που αποδεικνύει την γνησιότητα της ποικιλίας και του κλώνου.

Σύμφωνα με τους κανόνες που αφορούν την παραγωγή πιστοποιημένου πολλαπλασιαστικού υλικού στη χώρα μας, η σχετική νομοθεσία έχει εναρμονιστεί με την Ευρωπαϊκή Κοινωνική νομοθεσία από το 2006. Όμως στην χώρα μας δεν υπάρχει πολλαπλασιαστικό υλικό ελιάς ανώτερης ποιότητας. Δεν υπάρχουν κρατικές μητρικές φυτείες προ-βασικού υλικού ή βασικού πολλαπλασιαστικού υλικού ελιάς, οι οποίες είναι υπεύθυνες να προμηθεύσουν τις φυτωριακές μονάδες με το απαραίτητο υλικό. Έτσι, οι Ελληνικές επιχειρήσεις παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού ελιάς, υστερούν κατά πολύ έναντι των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών αφού το υλικό που παράγεται στη χώρα μας είναι της κατώτερης κατηγορίας, των ελάχιστων κοινοτικών προδιαγραφών (CAC).

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι ελληνικές επιχειρήσεις να μην είναι ανταγωνιστικές έναντι των ευρωπαϊκών ομολόγων τους. Επίσης, επηρεάζεται έτσι και το τελικό προϊόν που παράγεται, όπως το ελαιόλαδο το οποίο διακρίνεται στις διεθνείς αγορές για

την ποιότητα και τα χαρακτηριστικά του. Επίσης, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ήδη προγραμματίσει τη θεσμοθέτηση για το φυτευτικό υλικό δενδρωδών και αμπελού που θα διακινείται στον Ευρωπαϊκό χώρο και αυτό θα είναι μόνο πιστοποιημένο, καθιστώντας με αυτό τον τρόπο τις Ελληνικές επιχειρήσεις οριστικά εκτός των Ευρωπαϊκών αγορών.

Για τους παραπάνω λόγους και έχοντας ως στόχο την επίτευξη της μέγιστης δυνατής υγείας και ποιότητας του φυτικού υλικού που παράγουμε, αναζητήσαμε και επενδύσαμε σε διεθνείς συνεργασίες με τα πλέον εξειδικευμένα ιδρύματα στα θέματα υγείας, πιστοποίησης, ταυτοποίησης πολλαπλασιαστικού υλικού ελιάς.

Με αυτό τον τρόπο, δημιουργήθηκε συνεργασία μεταξύ της επιχείρησής μας και της παγκόσμιας τράπεζας γενετικού υλικού της Ισπανίας και του Γεωπονικού πανεπιστημίου της Κόρδοβα. Το αποτέλεσμα αυτής της δημιουργικής συνεργασίας ήταν η δημιουργία της πρώτης γενετικά πιστοποιημένης μητρικής φυτείας, στην Ελλάδα, Βασικού πολλαπλασιαστικού υλικού ελιάς.

Μετά από πολυετή έρευνα και συνεργασία με τα προαναφερθέντα ιδρύματα, καταφέραμε να εισάγουμε προ-βασικό (αρχικό) πολλαπλασιαστικό υλικό ελιάς, να πολλαπλασιάσουμε και να εγκαταστήσουμε βασικό πιστοποιημένο υλικό ελιάς ανώτερης ποιότητας και πιστοποίησης. Σημειώνεται ότι η εισαγωγή του υλικού έγινε με φυλλοφόρα μοσχεύματα, υπό την εποπτεία των Ελληνικών Αρμόδιων Αρχών και πολλαπλασιάστηκε και εγκλιματίστηκε στις εξειδικευμένες εγκαταστάσεις μας, όπως προβλέπει η νομοθεσία.

Μετά από χρόνια εγκατάστασης, έρευνας και ολοκλήρωσης όλων των απαραίτητων ελέγχων α-



πό τις αρμόδιες αρχές Φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού, Φυτό-υγειονομικού ελέγχου και Ελέγχου ποιότητας, ξεκίνησε πλέον η διαδικασία παραγωγής πιστοποιημένου βασικού πολλαπλασιαστικού υλικού ελιάς για πρώτη φορά στη χώρα μας, με «μπλε» ταμπελάκι. Τα πρώτα πιστοποιημένα φυτά θα είναι έτοιμα για διάθεση εντός της Ελληνικής αγοράς εντός του 2019.

Στην ταυτότητα των φυτών, όπως προβλέπει η νομοθεσία, αναγράφεται η ποικιλία, ο συγκεκριμένος κλώνος που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή, η ημερομηνία παραγωγής του και όλες οι απαραίτητες πληροφορίες που αφορούν τη διάρκεια παραγωγής αλλά και τις ακριβείς ενέργειες που πραγματοποιήθηκαν για την παραγωγή του. Η παραγωγή του πιστοποιημένου υλικού πραγματοποιείται με αγενή πολλαπλασιασμό με μοσχεύματα για τη διασφάλιση των χαρακτηριστικών του κλώνου και όχι με εμβολιασμό.

\*ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΦΥΤΩΡΓΙΟΥΧΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Φ.Ε.), ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ HELLENIC PLANTS